
Το 2012 είναι  η πιο σημαντική χρονολογία στην ιστορία της

πόλης, η επέτειος των 100 χρόνων από την απελευθέρωση

της Θεσσαλονίκης από τους Τούρκους. Με αφορμή την εν

λόγω επέτειο, η έκδοση αυτή παρουσιάζει τα σημαντικότερα

γεγονότα από τον Οκτώβριο του 1912 έως τον Ιούνιο του

1913, που οδήγησαν στην απελευθέρωση της πόλης, ακο-

λουθώντας ημερολογιακή διαδρομή.

Η ιστορία ξεκινάει με την επέλαση του ελληνικού στρατού

έως τα πρόθυρα της Θεσσαλονίκης, την παράδοσή της από

τον στρατηγό Ταχσίν πασά, την είσοδο στην πόλη του αρ-

χιστρατήγου διαδόχου Κωνσταντίνου και του βασιλιά Γε-

ωργίου, ενώ παρουσιάζει και την πορεία και τις ενέργειες

του βουλγαρικού στρατού. Στη συνέχεια γίνεται εκτεταμένη

αναφορά στη δολοφονία του βασιλιά Γεωργίου τον Μάρτιο

του 1913 και στις μετέπειτα διπλωματικές διεργασίες που

οδήγησαν στη στρατιωτική συμμαχία με τη Σερβία. Τέλος,

στην ολοκλήρωση της απελευθέρωσης της πόλης με την εκ-

δίωξη του βουλγαρικού στρατού από αυτήν τον Ιούνιο του

1913 μετά από σφοδρές οδομαχίες. 

Επιμέρους ζητήματα που πραγματεύεται το βιβλίο είναι η

διαμάχη Κωνσταντίνου-Βενιζέλου, η βύθιση του θωρηκτού

Fethi Bulent από τον υποπλοίαρχο Βότση, οι αντιδράσεις

της πολυπληθούς εβραϊκής κοινότητας, τα προβλήματα που

δημιουργούσαν οι Τούρκοι αιχμάλωτοι και οι μουσουλμά-

νοι πρόσφυγες, η διοικητική ενσωμάτωση της Μακεδονίας,

ο σημαντικότατος ρόλος της Κρητικής Χωροφυλακής και άλ-

λα ειδικότερα θέματα που συνδράμουν στη διαμόρφωση

της απαιτούμενης ευρύτερης οπτικής.

To βιβλίο θα μπορούσε να αποτελέσει για τον κάθε ενδια-

φερόμενο πολίτη εκτός από πηγή χρήσιμων πληροφοριών

για τη συγκεκριμένη περίοδο της ιστορίας της Θεσσαλονί-

κης, και ένα καλαίσθητο λεύκωμα με φωτογραφικό υλικό

από τα ντοκουμέντα αλλά και τα πρόσωπα που έλαβαν μέ-

ρος  στα γεγονότα.

Ο Γιάννης Μέγας γεννήθηκε το 1945 στη Θεσσαλονίκη, όπου

μεγάλωσε και σπούδασε πολιτικός μηχανικός. Εργάστηκε ως μη-

χανικός στην Αγγλία, τη Νιγηρία και την Αθήνα και το 2000 επέ-

στρεψε στη Θεσσαλονίκη. Εδώ και 30 χρόνια συλλέγει υλικό με

θέμα τη Θεσσαλονίκη για την περίοδο 1850-1950, που αποτε-

λείται από οτιδήποτε έχει ως βάση το χαρτί, δηλαδή καρτ-ποστάλ,

φωτογραφίες, γκραβούρες, βιβλία, περιοδικά, χάρτες, μετοχές,

διαφημιστικά έντυπα, προγράμματα θεάτρου και κινηματογρά-

φου, επιστολόχαρτα κ.ά. Έχει συγγράψει ένδεκα βιβλία με θέματα

πάντοτε σε σχέση με την ιστορία της Θεσσαλονίκης, χρησιμο-

ποιώντας εικονογράφηση από το υλικό της συλλογής του. 
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